
Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats vom 12.10.2018 
auch online auf www.bodnegg.de, Menüpunkt Rathaus, Unterpunkt Gemeinderat, Unterlagen/Termine 
 
1. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
In der vergangenen nicht-öffentlichen Sitzung vom 17.09.2018 wurden keine 
Beschlüsse gefasst. 
 
2. Bürgerfragestunde 

Es wurde um Auskunft über die Resonanz der Streuobstbörse der Gemeinde Bodnegg 
gebeten. 
 
3. Bildungszentrum Bodnegg 
- Vorstellung der neuen Karrierebegleiterin 
Frau Barbara Kuhn-Schwarz stellt sich dem Gremium als neue Karrierebegleiterin am 
Bildungszentrum Bodnegg vor.  
 
4. Beitritt der Gemeine Vogt zum Zweckverband Haslach-Wasserversorgung, 
Neukirch 
- Zustimmung der Gemeinde Bodnegg 
Der Gemeinderat stimmte der Aufnahme der Gemeinde Vogt in den Zweckverband 
Haslach-Wasserversorgung zum Stichtag 01. Januar 2019 zu. Bürgermeister Christof 
Frick und Gemeinderat Dieter Franke wurden ermächtigt, den entsprechenden 
Beschlüssen, wie Grundsatzbeschluss, Änderung der Verbandssatzung und der 
Wasserversorgungssatzung zuzustimmen. 
 
5. Steuerungsgruppe „Quartier 2020“ 
a) Antrag von „Aktiv für Bodnegg“ 
„Aktiv für Bodnegg“ teilte dem Gemeinderat und der Verwaltung mit, dass der Wunsch 
besteht, dass auch ihre Wählervereinigung in der Steuerungsgruppe „Quartier2020“  
vertreten sein sollte. Daher beantragte „Aktiv für Bodnegg“ die Aufnahme von Frau 
Brunhilde Brugger in die Steuerungsgruppe „Quartier2020“.  
Bereits in der Gemeinderatsitzung am 18.05.2018 wurde ausgiebig über die Gründung 
und die Größe der Steuerungsgruppe beraten. In diesem Zuge wurde die personelle 
Besetzung der Steuerungsgruppe beschlossen. Entgegen des Antrags von 
Gemeinderat Stör wurden keine weiteren Personen in die Steuerungsgruppe berufen. 
Bis auf Gemeinderat Stör waren alle anderen Gemeinderäte der Meinung, dass die 
Steuerungsgruppe nicht größer als der Verwaltungsvorschlag sein sollte, da 
ansonsten die Handlungsfähigkeit darunter leide.  
Der nun vorliegende Antrag der Wählervereinigung „Aktiv für Bodnegg“ vom 
28.08.2018, Frau Brunhilde Brugger in die Steuerungsgruppe aufzunehmen, lehnte 
das Gremium nach ausführlicher Diskussion mehrheitlich ab.  
Dem Gemeinderat war dabei wichtig, dass dies keine Entscheidung gegen eine 
Person oder gar deren Eignung oder Kompetenzen darstellt. Es wird weiterhin 
begrüßt, dass sich die Bürgerschaft in den Prozess einbringt und weiterhin die 
Möglichkeit nutzt, sich im Rahmen der öffentlichen Sitzungen der Gruppe, per E-Mail 
(quartier2020@bodnegg.de), als Sachverständige/r oder auf andere geeignete Weise 
in der Steuerungsgruppe einzubringen.  
 
5. Steuerungsgruppe „Quartier 2020“ 
b) Nachbesetzung eines Vertreters aus dem Gemeinderat 
Nach dem Antrag von Gemeinderat Fuchs auf Entbindung von der Mitarbeit in der 
Steuerungsgruppe „Quartier2020“, stimmte der Gemeinderat zu, die neu frei 
gewordene Stelle mit Gemeinderat Legner zu besetzen. 
 

http://www.bodnegg.de/
mailto:quartier2020@bodnegg.de


 
6. Baugesuche 
a) Holzhandel mit Holzverarbeitung, Flst. Nr. 467/11, Widdum 
 
b) Umnutzung des ehemaligen Lagerraumes zu einem Seminarraum, Flst. Nr. 960/1, 

Baltersberg 
 
c) Anbau eines Ärztezimmers und Bettenhauses, Flst. Nr. 223/7,  Wollmarshofen 

 
Baugesuch a) wurde mehrheitlich abgelehnt.  
Baugesuch b) wurde einstimmig zugestimmt 
Baugesuch c) wurde mehrheitlich zugestimmt und die erforderliche Befreiung erteilt.  
 
7. Nahwärme-/Arealnetz Lindenplatz 
Vergabe der Vernetzung Nahwärme, Elektro und Daten 
Der Gemeinderat vergab den Auftrag über die Vernetzung von Nahwärme, Elektro und 
Daten einstimmig an die Firma Elektroteam Schussental, Grünkraut zum Preis von 
51.412,20 €. 
 
8. Verzicht auf die Aufstellung eines Betrauungsaktes für den Zweckverband 
Ferienregion Allgäu-Bodensee 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass die Gemeinde Bodnegg im 
Einvernehmen mit den Mitgliedern des Zweckverbandes Ferienregion Allgäu-
Bodensee (die Städte Bad Wurzach, Isny, Leutkirch und Wangen sowie die 
Gemeinden Aitrach, Amtzell, Argenbühl, Bodnegg, Grünkraut, Kißlegg, Schlier, Vogt, 
Waldburg und Wolfegg) als Mitglied des Zweckverbandes Ferienregion Allgäu-
Bodensee im Hinblick auf die Entscheidungen der EU-Kommission Rs. SSA41158 
(2015/CP-Deutschland, Erfurt Tourismus und Marketing GmbH) und Rs. Sa41273 
(2015/CP-Deutschland, Zweckverband Tourismuszentrale Holsteinische Schweiz) für 
die Zuwendungen der Gemeinde Bodnegg und der anderen Mitglieder des 
Zweckverbandes Ferienregion Allgäu-Bodensee auf die Aufstellung eines 
Betrauungsakts nach dem Freistellungsbescheid 2012 der EU-Kommission verzichtet 
und den insoweit der Anwaltskanzlei Noll & Hütten, München Stuttgart, erteilten 
Auftrag zur Ausarbeitung eines Betrauungsakts zurückzuziehen.   
 
Die Gemeinde Bodnegg behält sich zusammen mit den anderen Mitgliedern des 
Zweckverbandes Ferienregion Allgäu-Bodensee vor, einen solchen Betrauungsakt 
aufzustellen, falls sich in der Zukunft eine von den Grundsätzen der vorgenannten 
Entscheidung der EU-Kommission abweichende Rechtsauffassung, sei es allgemein, 
sei es in Bezug auf die Kooperation selbst, ergehen sollte. 
 
Die Verwaltung wurde angewiesen, die Beiträge zum Zweckverband nach den 
Grundsätzen der Trennungsrechnung zu verbuchen. 
 
Die Geschäftsführung des Zweckverbandes Ferienregion Allgäu-Bodensee wurde 
damit beauftragt, in Zusammenarbeit mit der Kanzlei Noll & Hütten die entsprechende 
Rechtsentwicklung weiter zu beobachten mit der Maßgabe, dass die Kanzlei einen 
Hinweis an den Zweckverband Ferienregion Allgäu-Bodensee erteilt, falls sich die 
diesem Beschluss zu Grunde liegende rechtliche Bewertung ändert. 
 
9. Bestellung von Maria Brendle zur Verhinderungsstandesbeamtin für den 
Standesamtsbezirk Bodnegg 



Nachdem Frau Brendle alle rechtlichen Voraussetzungen erfüllt und die erforderliche 
Erfahrung mitbringt, bestellte der Gemeinderat Frau Maria Brendle einstimmig zur 
Verhinderungsstandesbeamtin für den Standesamtsbezirk Bodnegg. 


